



鸡冠山垦殖场：山环水绕 人文蔚起

◇文/郭群（本刊记者）

沿着 319 国道驱车而行，迎面而来的不仅是清新的空气，也有宽敞明亮的江南风格民居，更有巍峨翠绿的连绵青山和静谧祥和的村民生活。这就是国营鸡冠山垦殖场的真实写照，充满着沁人心脾的乡村风光。

国营鸡冠山垦殖场地处上栗县中部，杨岐山风景名胜区正好坐落其中，319 国道贯穿全境，总面积 85.8 平方公里，下辖 16 个村（社区），总人口 3.6 万人。2012 年，国营鸡冠山垦殖场与杨岐乡合并，实行两块牌子，一套人

马。也就是在这 85 平方公里的杨岐大地，鸡冠山垦殖场涌动着发展升级的大潮，如火如荼地开展着富裕和谐秀美乡村建设。

旧貌换新颜

据场（乡）党委书记王均洪介绍，鸡冠山垦殖场按照萍乡市、上栗县要求，把富裕和谐秀美乡村示范带建设作为推进富民强乡的主抓手来抓紧抓实，并取得较好成效，荣获了“全县富裕和谐秀美乡村建设先进乡镇”荣

誉称号。

鸡冠山垦殖场 319 线富裕和谐秀美乡村示范带南起清溪村，北至卯田村，全长 22 公里，总面积 52.6 平方公里，人口 2.29 万余人。按照市、县安排部署，以南源镇村联动为引擎，扎实推进房相改造，拆危改旧，使之焕然一新，并突出江南民居特色。此外，该场还以农村清洁工程为抓手，投入近百万元，强力推进环境卫生整治，切实整治“脏、乱、差”现象，全面实施以“清洁家园、清洁田园、



清洁水源”为重点的“清洁工程”。

为建设特色鲜明的生态休闲旅游小镇，鸡冠山垦殖场将其未来发展规划定位为“山环水绕、生态宜居、人文蔚起、健康杨岐”，确定了南源片区概念性规划，并请设计公司启动杨岐乡总体规划和南源片区控制性详细规划。同时，该场在城镇化建设过程中还突出镇村联动，其中南源镇村联动辐射带动安子全、清溪、桃文、关下、关上、杨岐、新坝、南源、保护、金鸡、卯田 11 个行政村（社区）。

推进产业升级

鸡冠山垦殖场（杨岐乡）以“踏石留印、抓铁有痕”的韧劲，推进产业发展转型升级，并以提升群众幸福指数作为最高追求。一方面改造提升传统产业。推进花炮产业走“专业化、机械化、集约化”和“安全型、环保型、文化创意型”的“三化三型”之路，并促使十家煤矿兼并重组或淘汰退出。另一方面，对接融入发展新兴产业。对接园区，依托现有 7 家人园企业发展粉末冶金和装备制造，并加大招商选资力度；融入县城区和旅游景区发展休闲农业和健康养老产业。目前拟建两家养老中心，发展了家庭农场及农业合作社 36 家，农家乐 40 余家。

创建生态旅游小镇

鸡冠山垦殖场（杨岐乡）自去年以来累计造林 4000 余亩，抚育 6000 余亩，重点打造了关下烟竹塘果业基地、康佑果业基地及安子全红枫林，着力抓好了 7 个森林村庄创建，并成功创建了“省级示范森林乡镇”，其中南源村被评为“省级示范森林村庄”和“全县造林绿化工作先进单位”，为旅游产业发展创造了条件。

鸡冠山垦殖场全力支持杨岐山风景名胜景区推进孽龙洞、清溪生态绿道、关下副游客中心及杨岐普通寺等景区的重点项目建设，累计投入 2 亿多元。其中，4A 级景区孽龙洞景区已正式营业；杨岐普通寺则礼请少林寺方丈释永信大和尚兼任住持。同时，垦殖场又依托孽龙洞、清溪生态绿道、杨岐普通寺等景区建设，发展旅游配套服务业和文化创意业，着力引进宾招、娱乐、休闲和观光项目。

优化人文环境

鸡冠山垦殖场（杨岐乡）拥有深厚的文化底蕴，它是近代词人文廷式和著名艺术家喻宜萱的故乡，这给垦殖场优化人文环境提供了良好的文化氛围。

该场（乡）以创建国家级风景区

和国家 4A 级旅游景区为契机，加大宣传教育和淳化民风力度，同时结合正在开展的党的群众路线教育实践活动扎实推进“一走（走村组访民情）二转（转变干部作风、转变干群观念）三帮扶（帮扶村级组织、帮扶党员群众、帮扶企业项目）”创建服务型基层党组织活动、廉政文化“六进”（进机关、进家庭、进学校、进企业、进农村、进社区）活动、“传统优秀文化进校园”活动及党员志愿者服务队活动。在南源村成立了“龚全珍”工作室，听民声、解民忧，着力融洽干群关系，不断提升文明素养，积极应对和引导舆情舆论，努力营造文明健康、积极向上的良好社会风尚，该工作因此荣获了 2013 年度“全县政法综治工作先进单位”。目前，鸡冠山垦殖场的杨岐、清溪分场正在申报中国文化古村落。☞

